

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO: 15 cénts.

REDACCION: calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION: CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO: 10 cénts.

Anuncios de preferencia

SE ALQUILA una accesoria en la casa número 18 de la calle de la Cruz Verde. En la misma casa darán razon.

BAZAR FRANCÉS—Plaza de la Consolación.—Se realizan infinidad de artículos tanto en Joyería como en Relojería, á precios sumamente baratos. Tambien se hace toda clase de composiciones en relojes, instrumentos de marina, optica y objetos de arte. Hay además taller para dorar, platear y nikelar todos los metales. Especialidad sistema Cristofle garantizado. Se empavonan los relojes de acero lo mismo que en fabrica. Nota.—Se han recibido por el último vapor procedentes del Havre varios artículos de última novedad, como mantillas, velos, abanicos guantes y sombreros para Señoras y Señoritas.
F. CLAVERIE.

MOLINETA HARINERA.—Se vende una de último sistema.—Darán razon calle de San Francisco—núm. 57.

SE VENDE en Tacoronte, una finca de ocho fanegadas y media de cabida, y conocida con el nombre de «Hoya de Machado». En esta Imprenta se darán informes.

SASTRERIA.—La de D. Tomás Hernández se ha trasladado de la ciudad de la Laguna, á la calle de la Candelaria, núm. 31, en esta capital.

SE VENDE.—La persona que desee comprar una casa situada en la calle de Sto. Domingo, Laurel, ó San Antonio, en la ciudad de la Laguna, ocurra á esta imprenta para informes.

SE VENDE UN COCHE en buen estado.—Dirigirse á esta imprenta.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 20 de marzo de 1894

Ha de constar de 30.000 billetes á 50 pesetas divididos en décimos, de á 5 pesetas, distribuyéndose 980.000 pesetas en 4.401 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
1	140.000
1	70.000
1	35.000
1	10.000
2	12.000
3	9.000
1.091	545.500
99 aproximnes. de 500	49.500
id. de 500	49.500
id. de 500	49.500
2 id. de 3.000	6.000
2 id. de 2.000	4.000
4.401	980.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

Aviso

Se venden dos solares en la calle de Porlier, propios para el cultivo de tomates. Darán razon en esta imprenta.

“La Familia,”

5—Rue de la Perle—5 Paris.
Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.
Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.
Precio de suscripción por un año para España 8 francos. y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.
5—Rue de la Perle—5, Paris

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 11 DE AYER.

Barómetro	769.80
Termómetro á la sombra	18.4
Humedad relativa	75.3
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	1
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	7 décimas
Tempra. máxima de ayer	21.4
Id. mínima de anoche	15.8
Estado del mar.	Llano.

REGISTRO CIVIL

Dia 14
NACIMIENTOS REGISTRADOS
Ana Cruz y Martin.
Francisca Cruz y Martin.
DEFUNCIONES
Ninguna.
MATRIMONIOS
Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—San Raimundo.
Santo de mañana—Los Dolores de Ntra. Sra. y San Julian.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.
Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada: á las oraciones cultos y sermon.
Parroquia de San Francisco.
Misas rezadas de 7 á 8: á las oraciones el Rosario.
Parroquia Castrense.
Misas rezadas de 7 á 8.

EFEMÉRIDES

1673 Murió el célebre pintor Salvador Rosa.
1708 Muere el general catalan Paguera y Aymerich.
1874 Paz entre Francia y Annan.
1893 Un anarquista llamado Francisco Gaetano muere en Barcelona víctima de la explosion de una bomba preparada por el mismo.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el dia de ayer.
Paris, á la vista, 21.50 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d/ vista, 21.43 por 100, id id.
Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.98 papel.
Id. 8 dias vista id. ptas. 30.96 papel.
Id. 60 dias vista id. ptas. 30.84 papel.
Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.77 papel

COMISION PROVINCIAL

SESION DEL 13 DE MARZO DE 1894.
Presidencia del Sr. Pulido y asistencia de los Sres. Casabuena, Garcia, Velazquez, Delgado, Ferrer y Rodriguez Pérez.
Aprobada el acta anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:
Que informe la junta de Beneficencia una instancia de D. Nicolás Delgado, pidiendo en prohibamiento la expósita Teodosia Maximina de la Cruz.
Que el alcalde de Tias remita copia certificada de las partidas de defuncion de los padres del mozo de 1893, Pedro Calero Mesa.
Que el ayuntamiento de S. Miguel remita á ser tallado ante este cuerpo al mozo Gregorio Rancel Garcia.
Anular los expedientes instruidos por los mozos de Breña baja y los Llanos, del reemplazo de 1893, José Gregorio Bravo Castañeda, Blas Sicilia Perez, Alejandro González de la Cruz, y Antonio Carballo Ramos, solicitando se les declare inútiles para el servicio militar.
Que el alcalde de Tias manifieste los nombres de los hermanos del mozo de 1893, Francisco Mesa Bermudez.
Prevenir al ayuntamiento de Arico que si no cumple el servicio de reemplazos que se le ha pedido, le será impuesto el maximum de la multa.
Que el ayuntamiento de Telde cite al mozo Manuel Betancor Falcon, para que reintegre en el papel correspondiente, la certification facultativa de estar impedido para el trabajo.
Interesar del Sr. Gobernador si las cuentas de Valle-hermoso se han recibido en aquel gobierno.
Conceder en prohibamiento á D. Bernabé Melchor Carballo, el expósito Luciano Teodoro de la Santa Cruz.
Quedar enterado de una comunicacion de la asociacion de la «Cruz Roja», establecida en Las Palmas, y contestarla en términos satisfactorios.
Admitir en los Establecimientos de Misericordia á la anciana María Galván.
Autorizar al Vice-presidente para que telegrafie al Sr. Ministro de la Gobernacion exponiéndole el procedimiento anómalo seguido por la Delegacion de Hacienda para realizar el descubierto que se dice tiene la provincia por Archivos, Bibliotecas y 2.ª enseñanza.
Con lo que se levantó la sesion.

Un buen artículo

Lo es indudablemente, aunque Julio Simón no lo firmara, el que ha publicado *Le Figaro* de Paris.
El desarrollo del anarquismo inspira al ilustre republicano ideas muy atinadas, algunas de las cuales vamos á reproducir por la autoridad que tienen.
Ocupase Simón en examinar lo que sea el anarquismo, y dice:
«Los anarquistas hacen fallar todas las previsiones.
Es creencia general, apoyada en Racine y otros grandes moralistas, que los criminales no empiezan con sus grandes crímenes; que necesitan, por decirlo así, tiempo de prácticas; y de repente se nos presentan dos jóvenes de veinte años que se hacen reos de asesinatos colectivos, género de crimen desconocido hasta ahora. Uno de ellos recibió una educación cuidada, es bachiller en cien-

cias, y se presentó en la Escuela Politécnica. Sobre poco más ó ménos podía adivinarse lo que los primeros asesinos quisieron: vengarse de un juez de instrucción, perseguir en la Cámara de diputados á esa horrible burguesía que se mete á hacer bien al pueblo. Pero ahora los crímenes se cometen en un café y en una casa de viajeros, contra la muchedumbre, contra los desconocidos.

¿Habrá que creer, como ciertos espiritistas novelescos, en alguna asociación resucitada en la Edad Media, con sus estatutos, su jefe, su caja y sus asesinos designados por la suerte? Se trata de cosa mucho más sencilla. El mundo moral tiene sus epidemias, como el mundo físico, y estamos enfrente de una epidemia de crímenes cuya causa y cuyo remedio importa averiguar.»
Entra seguidamente Julio Simón á estudiar esa causa y ese remedio, expresándose en los términos siguientes:

«Contra la feracidad humana se han encontrado numerosos preservativos, que yo creo eficaces, y que es indispensable conservar y utilizar; pero no hay que exagerar su importancia.

Los moralistas, de común acuerdo, han dicho: «Pensad en los reincidentes. Forman el batallón de los grandes criminales. Se entra en la cárcel la primera vez por un momento de olvido ó una ligera falta. Allí se reciben lecciones de los presos empedernidos, de los parroquianos de las prisiones, y de allí se sale sin pizca de escrúpulos, y dispuestos á arrojarse sobre la sociedad como buena presa.»

En conformidad con esas indicaciones, ha desplegado la ley todos sus rigores contra los reincidentes. No contentos con aumentar las penas, han inventado los legisladores la relegación, castigo terrible, porque se aplica soberana y arbitrariamente, en contra de todos los principios de la legislación criminal. Nada se ha conseguido. No parece que la muerte haya perdido su facultad de intimidar. Henri, ó como quiera que se llame, va pisando los talones á Vaillant cuando aún chorrea sangre la guillotina.

Se ha pensado, con mucha razón, que era preciso poner obstáculos á la enseñanza deletérea que se da en las prisiones, y entonces ha comenzado entre la sociedad y los criminales una lucha cuyos historiadores han sido los grandes novelistas Balzac, Eugenio Sué y Víctor Hugo.

La sociedad tenía puestas todas sus esperanzas en el sistema celular. Para hacer más absoluto el aislamiento, se han hecho verdaderos prodigios; pero por la otra parte también se han hecho. Los ladrones, después de haber pasado algún tiempo en los calabozos, darían lecciones á los pieles rojas. Son ciegos que ven, mudos que hablan. Aquellos conversos salen del presidio preparados para el crimen, y se dirigen, sin perder momento, al lugar designado para el robo ó el asesinato. Allí encuentran los cómplices necesarios que los esperaban á la hora prefijada.»

Después de algunas consideraciones de carácter histórico, Julio Simón termina su excelente artículo con este párrafo elocuente:

«Podrá decirse en todos los tonos que nadie quiso en 1880 hacer una ley atea; que únicamente se trataba de sustraer al mundo político de la acción de los clericales. Lo creo, quiero creerlo, á nadie hago la guerra; pero el hecho brutal es el niño de veinte años que arroja una bomba de dinamita contra los desconocidos.

Le matáis; pero la muerte no puede tanto como creéis. Hay momentos en la historia en que se desafía á la muerte. La muerte, en la época del Terror, es á la vez triunfante é imponente. Los nihilistas no dejan de afrontarla. No sé lo

que de ella piensan los anarquistas; pero éste viene enseguida del otro. ¡Pobre sociedad enferma, que recurras á la cuchilla cuando debes dirigirte á Dios!

No necesita comentarios esta manifestación sincera de autoridad tan respetable como el articulista. Hay, en efecto, en estos desequilibrios sociales una grande falta, casi una absoluta carencia de sentido moral, que no se extingue ciertamente con leyes penales. Hay que recurrir á éstas, que los delitos no pueden ni deben quedar impunes; pero lo que importa es destruir los gérmenes de la criminalidad anarquista, y para eso habrá que practicar lo que Julio Simón indica.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 14

BAHIA.—De Rosario, Buenos Aires, Montevideo y Bahía, vapor alemán, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

SALIDA DE BUQUES

BAHIA.—Para Hamburgo.

BUQUES QUE SE ESPERAN

CONDE WIFREDO.—Para Puerto-Rico y la Habana, saldrá el día 2 del próximo mes de abril, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

CIUDAD DE CADIZ.—Para Cádiz y Barcelona, saldrá del 19 al 20 del próximo mes de abril, despachado por D. Juan Larroche.

El partido liberal

MARRUECOS.—DIPLOMACIA

Como si el Continente africano, aquel rico vergel casi desconocido, pero de tesoros lleno, fuera el sitio designado para la realización de los grandes acontecimientos, á él llegó de nuevo el soldado español, á demostrar que la nación de 1894 es la misma que la de 1860.

Todavía se oye el estruendo de la artillería que hace 34 años en Tetuán y Wad-Ras supo conquistar nueva victoria para España; ahora y siempre se recordará con asombro el valor heroico del general Prim embistiendo á la casi inexpugnable fortaleza de los Castillejos; más tarde, cuando la historia contemporánea se escriba, consignará el temerario arrojo con que el ejército español ha defendido en tierra africana el honor, nunca mancillado, de su querida patria.

Pero como si el recuerdo de la epopeya de 1860 se hubiese borrado de la memoria de los moradores del Riff, en octubre del año próximo pasado y prevalidos de las fuerzas superiores con que contaban, nos hostilizaron en Meilla, oponiendo resistencia á mano armada para que no se llevaran á cabo las órdenes del gobierno de España relativas á la construcción del fuerte Guariach en nuestra zona.

Sucedió lo que lógicamente debía acontecer.

La guarnición de Melilla, contando con escaso número de hombres,—pues que el gobierno no podía preveer una agresión tan impensada como inmotivada dadas las buenas relaciones diplomáticas que le unían al de Marruecos,—defiende la plaza y temerariamente se lanza á desigual combate en campo abierto, sufriendo como era consiguiente multitud de bajas en sus filas, pero jamás cediendo al enemigo un palmo del terreno que solo contaba con lo muralla formada por los corazones de sus valientes defensores.

No es de ahora, no es nuevo que el ejército español antes de entrar en batalla contara nunca el número de enemigos, porque jamás le arredraron imponentes huestes contrarias, y pruebas indiscutibles son los hechos que la historia consigna y comprueba en Arapiles, en Baylen y en las calles de la coronada villa el dos de mayo de 1808, en Tenerife en 1797 y en los muros de Zaragoza, en las ruinas de Gerona y en los peñascos del Bruch.

Esta condición hereditaria, á que ningún hijo de la nación que gobernó Felipe II y cuyas glorias dejó esculpidas en el suntuoso monasterio del Escorial, puede sustraerse, es la que produjo tantas

víctimas como en los primeros momentos de la agresión de Melilla quedaron en el campo, y á estas acometidas despertó el león, desplegando sus garras y se lanzó sobre la presa que no podía menos que devorar.

Si España siempre ha contado para los campos de batalla con ejércitos cuyas proezas y heroicidades son de todos conocidas y por nadie desmentidas, también contó y cuenta con ilustres personalidades que han sabido dirigir con el más esquisito tacto los difíciles asuntos que á la gloria la han conducido.

En estos momentos que tan felizmente han terminado las negociaciones con el Sultán de Marruecos, descuella una figura de renombre conocido, de ilustración vastísima y de relevantes condiciones de mando, que se ha hecho merecedora de respeto y consideración, y es el actual ministro de Estado, el Excmo. Sr. D. Segismundo Moret y Prendergast.

Desde la cartera que desempeña ha sabido dar cima y cima honrosa á la árdua cuestión provocada por los súbditos rifeños del imperio de Marruecos y obtener satisfactoria vindicación. Sus disposiciones han sido acertadas, guardó reserva, despertó recelos pero sin cejar en sus propósitos y cumpliendo los deberes de gobernante además de los que le impone su carácter de español, venció al fin y orgullosamente puede presentar á los pies del Trono el acta suscrita en la capital musulmana, con la que podremos decir á la faz del mundo, que España antes que perder su honra sabe combatir y morir.

Pero no podemos olvidar que el Sr. Moret, pertenece y forma parte del gobierno del gran partido liberal que hoy rige los destinos de la nación y de que es ilustre jefe el Sr. Sagasta, de donde fácilmente se deduce que esta página de gloria para España es debida en primer término al Ministro citado, secundado por el bizarro general Sr. Martínez Campos y en segundo al partido en que con orgullo militamos.

Si, el partido liberal se ha hecho merecedor al agradecimiento y respeto de todos los buenos españoles por que ha sabido obtener y unir á la historia de su nación una nueva y brillante página de gloria.

Noticias de la Provincia

Consulado de Francia

Si necesitáramos aducir razones para demostrar que la resolución del Gobierno de la República francesa trasladando á Las Palmas el consulado de su Nación, que hace cosa de dos siglos reside en Santa Cruz de Tenerife, no ha obedecido á ninguna razón de conveniencia, sino quizás al fruto de influencias extrañas que han ido hasta París, á perseguir nuestros intereses, bastará fijarse por un momento en la entrada de buques franceses en este puerto, en los últimos siguientes años.

En el año de 1888 entraron 150 vapores.	
1889	167 »
1890	164 »
1891	170 »
1892	160 »
1893	155 »

Lo que dá un total en los seis años de 966 vapores, ó sean 161 buques de esta clase al año, por término medio.

Debemos advertir también que en el tonelaje de estos vapores ha habido considerable aumento, resultando ser el puerto de Santa Cruz de Tenerife, el de mayor movimiento de la marina francesa, en el archipiélago de las Canarias.

Si se tiene así mismo en cuenta el mayor número de súbditos de aquella nación, residentes en la Capital; las importaciones y exportaciones por este puerto superiores á las de Las Palmas, queda suficientemente demostrado la sin razón del despojo que lamentamos, y que es de esperar no pueda prevalecer cuanto se hagan patentes estas verdades.

En el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia deben existir los datos apuntados, y esperamos, si son consultados, se haga valer al fin la verdad contra la astucia y la mala fé.

Exposicion

Con objeto de reunir y enviar objetos á esta capital para la Exposición de mayo, se ha constituido en la Orotava una comisión compuesta de los señores siguientes: D. Ignacio Llarena y Monteverde, diputado provincial, D. Fernando Mendez

teniente alcalde, D. Juan González Hernandez concejal, y D. Nicolás de Ponte, D. Estanislao Lugo y D. Nicandro Gonzalez.

Conocidas las personas que forman esta comisión es seguro que la Orotava figurará dignamente en el indicado Certamen.

Juicios orales

Dícese que en breve vendrá á esta capital la Sección de los Sres. Magistrados para fallar las causas pendientes que han de verse en juicio oral y por Jurados.

Rectificación

Nos aseguran que es inesacta la noticia que tomamos de los periódicos de Las Palmas, y comunicamos á nuestros lectores respecto al nombramiento de D. Casimiro Jimeno Ballester para juez de instrucción de aquella ciudad.

Sanidad

Por orden telegráfica de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación, ha sido autorizado D. José Deniz Azofra para continuar desempeñando interinamente la secretaría de la dirección de Sanidad de este puerto, hasta que tome posesión de ella el funcionario nombrado en propiedad.

Comunicaciones

La Gaceta de hoy publicará la real orden declarando limpias las procedencias de los puertos comprendidos dentro de la distancia de 165 kilómetros de Saint-Froud, Bélgica, sea cual fuere la fecha de su salida.

Cultos

Mañana se celebrará solemne función en la capilla de la V. O. Tercera en honor á la Virgen de los Dolores.

Conferencia

La celebrada anoche en la sociedad Juventud republicana, estuvo á cargo de D. Francisco Rodriguez Lopez, quien desarrolló su tema *consideraciones generales acerca de los principios Libertad, Igualdad y Fraternidad y estudio comparativo entre la Monarquía y la república.*

Impuestos

Han sido nombrados Inspectores para ejercer la investigación del impuesto sobre pólvoras y mezclas explosivas y perseguir la defraudación, los Sres. D. Fernando Franco Ruiz, D. Baltasar Hermoso Palacios, D. Raymundo Martinez Ibarra, Don Salvador Mariátegui, D. Miguel Bestara, D. Inocencio Selo Sampil D. Mariano Cortes Miguijon, D. Leon Yoldí é Izturiz, D. Buenaventura Pelayo Alegría, Don José García de los Rios Beraza y D. Alejandro García Pérez.

Sociedad patriótica.

Para mañana viernes á las siete y media de la noche se cita á reunion pública, en el Gabinete Instructivo, para tratar sobre los importantes asuntos pendientes.

SOCIEDAD PATRIÓTICA

SUSCRIPCION VOLUNTARIA

MES DE MARZO.

(Empezada en fin de febrero)

	Pesetas.
Suma anterior	602'68
D. Enrique Perez Mateo	5'
» Francisco Suarez Saavedra.	2'
» Manuel Morales Real	1'
» Luis J. Camacho	5'
» Ignacio Zamorano	5'
» Arturo Fanes	1'
» José González Guerra	1'
» Arturo Salmerón	2'
» J. Agnew	2'
» Raimundo Fox	2'
» General Mayrick	5'
» Mr. Porter	1'
» Un inglés	1'
» José Romero	2'
» José Adrian (San Andrés)	25'
D.ª Máxima Felipa Rojas, (Taganana)	25'
» Manuel Armas. (Sta Cruz)	25'
» Florencio Rojas, (Taganana)	25'
D. Juan Cabrera, (Bufadero)	25'
D. José García Gonzalez, (Taganana)	25'
D.ª María García González, id.	25'
D. Domingo Felipe Rojas, id.	25'
D.ª Altagracia Ravelo Reyes id.	25'
» Ana Gonzalez, id.	25'
» Faustina Ravelo Reyes, id.	25'
» María Siverio, id.	25'
D. Juan Felipe Rojas, id.	25'

D.ª Casilda Hdez. (Bufadero)	40
» Arora González, id.	30
D. Cristóbal Suarez, id.	25
D.ª Agueda González, id.	25
» Pilar González Ramos, Sta. Cruz	41
» Francisca Perdomo, (Taganana).	25
» Juana González. (S. Andrés)	50
D. Juan Alonso	
D.ª Elena Jimenez	
» María González	48
D. Isidoro Jimenez	
Suma	644'83

Noticias Generales

Fallecimiento

Ha muerto en Jerez el padre Agustín Delgado, una de las eminencias de la Compañía de Jesús en España.

Habla sido provincial de Toledo, en cuyo tiempo se hicieron los grandes colegios de Málaga y Chamartín de la Rosa, y rector de este último hasta hace pocos meses.

Asistió al Concilio del Vaticano como teólogo del obispo de Osma.

Weyler

El alcalde de Barcelona ha visitado al comandante general del cuarto cuerpo de ejército, señor Weyler, con objeto de darle á conocer el proyecto de urbanización de la montaña del Montjuich, que prometió dicho general informar favorablemente.

Una industria nueva

La experiencia ha demostrado que las semillas ó pepitas de la uva producen de diez á quince por ciento de buen aceite para quemar, y esta nueva industria está tomando mucho incremento en Italia.

Concluida la vendimia, los propietarios hacen separar las simientes que quedan en los residuos y en el orujo, las lavan y las dejan secar, triturándolas en molinos especiales y prensándolas como se hace con la aceituna.

El aceite obtenido por ese procedimiento es claro, inodoro con una densidad de 0,920; arde sin humo y puede servir para fabricar grasa para carruajes y jabón.

Hé ahí un nuevo aprovechamiento de materias que no se utilizan hoy, llamadas á crear en España una industria importante.

Importantes descubrimientos

El año de 1893 ha sido excelente para los arqueólogos, y constará entre los notables por la importancia de los descubrimientos que se han hecho en su trascurso.

En América surgen en las llanuras del Colorado mejicano, gracias á grandes labores de desenterramiento, los restos enormes de una ciudad colosal, con avenidas de monolitos, tan altos y tan gigantes como los pilones de Tebas, la de las cien puertas, y con graderías de mármol cuyos escalones miden 76 metros de ancho, y que debían dar accesos á templos y á palacios de dimensiones colosales.

En las playas del Asia Menor, Doerpfeld, director del Instituto alemán de Arqueología, ha descubierto en la aldea de Isarlick los muros de una ciudadela cuyas piedras miden 16 pies de grueso, y que bien pudieron ser la Pérgamo de Priamo y de Hector.

En Grecia, cerca de Laurium, la de las minas argentíferas, está saliendo á luz una ciudad entera sepultada por un desprendimiento colosal de tierras, como lo fueron Herculano y Pompeya por la lava del Vesubio; y los muros, las casas y las calles aparecen intactos.

En el mismo país de impercibles recuerdos, Munter, inspector de los reales palacios de Atenas, ha descubierto al lado de un camino, en Menidi, una sepultura con dos sarcófagos de mármol y uno de piedra ordinaria, y hay motivos fundados para creer que uno de ellos contiene el esqueleto del gran poeta trágico Sófocles.

En la isla de Salaminas, donde el año 380 de la era antigua Temístocles destruyó la armada persa y salvó á su patria de la invasión bárbara, han sido halladas cinco hileras de tumbas que contienen las osamentas de gloriosos defensores de la civilización helénica.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD).

Sr. Dr. de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 14-6 t.

Visita

Los diputados por la isla de Cuba presididos por Romero Robledo han visitado al ministro de Ultramar Sr. Becerra, felicitándole por su nombramiento, después han teleografiado al Sr. Azpeguia, con la esperanza de que cese pronto la situación anómala en que se encuentra en aquella Antilla el partido Union constitucional.

Viaje

El ex ministro Sr. Maura ha marchado á Barcelona.

Cumplimientos

El Sr. Lopez Puigcerver ha cumplimentado hoy á S. M. la Reyna Regente en visita de despedida.

Ascenso

Ha ascendido á Teniente general el de division, Sr. Zirza.

Consejo de ministros

Está reunido el Consejo de ministros para tratar de la combinación del alto personal administrativo y de la apertura de las Cortes.

MENCHETA

Zorrilla, Pi y Salmeron

JUZGADOS POR NAKENS

«La union republicana ha muerto.

¿No sería más gráfico decir que la han enterrado?»

Porque muerta ya lo estaba desde que hizo diputados á algunos señores. Allí cumplió su mision: allí terminó su existencia.

«Las causas de su muerte son las que vengo diciendo hace años: que los Sres. Zorrilla, Pi y Salmeron quieren la república, sí, pero cada cual para él; que el primero vive en París, el segundo resuelve la vida con mucho desahogo en su bufete y el tercero de aspiraciones más modestas, no tiene tampoco que inquietarse por nada; que han llegado ya á la edad en que, sin una ambicion grande ó sin vivos deseos de servir á su patria, se prefiere á todas las agitaciones de la vida pública la tranquilidad serena del hogar, y que, émulo del perro del hortelano, ni comen ni dejan comer, prefiriendo todos la continuacion de la monarquía al triunfo de otra república que la que cada cual ha inventado para su uso particular.»

«No pueden decir claramente que no desean la revolucion, porque entonces se quedarían solos; pero hacen lo posible para que no venga. Cada uno le echa la culpa á los otros dos del desbarajuste que reina en la política republicana; pero ninguno tiene un rasgo de abnegacion para que cese. Si el uno deprime al ejército, el otro lo ensalza; si éste pide la separacion de la Iglesia y el Estado, aquél encomia las virtudes del clero, que ha empedrado de huesos de liberales las montañas del Norte. Predica el uno las ventajas de la lucha legal, y el otro tira su acta en las calles de Barcelona para que la recoja el que quiera. Fundan estas grandes esperanzas en la razon justificadas abandonan el Congreso; sostienen los otros que sólo por el procedimiento de fuerza puede restaurarse la república, y que cuentan con grandes medios, y se pasan ocho años sin hacer nada; y cuando se hace algo, ese algo consiste en mandar á la muerte á unos cuantos militares.

«Exagera el uno el sentido revolucionario hasta un punto que hace temer graves perturbaciones, y el otro el sentido conservador hasta un extremo á que no llega la propia monarquía; censura éste al Gobierno porque no ha velado por el honor nacional en Melilla, y aquel aconseja que acabe la guerra de cualquier modo; porque España está pobre y puede morir algun soldado. Pide éste un

partido sólo; aquel encarece la necesidad de que haya tres.

«No han aprendido nada desde que el uno mató una monarquía y los otros dos contribuyeron á perder una república. Siguen lo mismo, colocando sus personas sobre principios y formas de Gobierno.»

La herencia

DEL GENERAL CASSOLA

Copiamos de *El Liberal* los párrafos principales que consagra á un banquete periodístico-militar de anoche:

«Anochese reunieron en la redaccion de la *Correspondencia Militar* sesenta generales y oficiales de los que siguen lo que pudiéramos llamar la política militar del general Cassola. Se trataba de inaugurar el *salon* de aquel periódico, en que hay el proyecto de reunirse á comer mensualmente, para estrechar los lazos de union entre los comensales.

«Las dos cabeceras de la mesa las ocupaban el exministro D. José Canalejas y el general Borrero. Entre los allí congregados en *comida familiar* (así lo expresaba el *menú*) figuraban los generales Pando, Tejeiro, Pous de Doña, Rodriguez Mellado, Sanchez Campomanes, Cappa, Lopez Pinto, Aznar, Martinez (D. Felipe) y otros varios. Como jefes y oficiales del ejército, los coroneles Muñoz y Terrones, Pozo, Prats; el comandante Espinosa; los capitanes Cassola (don Eduardo), Donoso Cortés, Dehesa; los comisarios de Guerra Bayo y Saez de Urraca, y otros varios cuyos nombres no recordamos. El Sr. D. Pedro Novo y Colson representaba á la Marina.

«Paisanos no había más que tres ó cuatro: Eusebio Blasco, á quien los militares estiman tanto, y los señores Somogy, Herrero, Nuñez y Solivares.

«El general Borrero pronunció un verdadero discurso político, con toda la intencion que es de suponer, y terminado con un viva á la patria. Expuso sus ideales: reformas militares, Gibraltar para España, union ibérica, accion directa y enérgica en Marruecos.

«El Sr. Canalejas le contestó en otro discurso de grandes vuelos y de ideas ya por este hombre político expresadas otras veces, pero anoche de un modo más concreto y más energicamente lanzadas allí en medio de los generales y oficiales, que

le aplaudieron al final con gran entusiasmo.

«El Sr. Saenz de Urraca, comisario de Guerra, que es un improvisador notable, iba diciendo versos á cada uno de los que hablaban. Los Sres. Bayo y Nuñez hablaron despues, y el veterano general Esponda, que es un *causeur* delicioso y uno de los viejos más jóvenes del ejército, tuvo materialmente encantados á los concurrentes con la gracia de su palabra.

«El senador general Pando habló largamente sobre los grandes ideales de todos los españoles, siendo muy aplaudido, así como el Sr. Nuñez, que se adhirió á las ideas por todos expresadas.»

NOTAS FESTIVAS

En un pueblecillo:

—Tío Pedro, tengo que darle á usted una mala noticia: su hija Ramona está en estado interesante.

—¡Qué me dice usted!... ¡Yo que la había mandado á la capital para que adelgazara!...

—¡Qué corazón tiene el conde! Cuando está agobiado de penas y desgracias, reparte el dinero á manos llenas.

—Pues los pobres deben estar muy contentos de que el conde tenga penas tan grandes.

—¿Adónde va usted tan aprisa, doctor?

—Voy á visitar á un personaje.

—¿Influyente?

No; con... la *influenza*.

En una tertulia:

—¿Qué edad tendrá la condesa de R..?

—Todo el mundo lo ignora.

—¡Y luego dirán que las mujeres no saben guardar un secreto!

Entre marido y mujer:

—Vamos, Ricardo, cómprame el vestido que vimos ayer.

—Es el sueldo de dos meses y nuestras rentas no permiten tantos gastos.

—Pues me moriré de pena, y el entierro te costará más que el vestido.

—Si; pero habremos acabado de una vez.

cion de la joven compañera de su hijo: resultaba de esto que las palabras de Evelina produjeron en Ana el efecto de una blasfemia y le inspiraron hacia aquella que las había proferido, una involuntaria y regentina repulsion.

A la mañana siguiente, el cartere que llegaba á la cabaña cuando concluía el almuerzo, llevó á Ana una carta de Guy. La esperaba, y por esto la cogió con la mayor tranquilidad de las manos de su padre, abriéndola sin aparente emocion. Al leerla sintió, sin embargo, que su rostro se coloraba, á pesar de ella y furtivamente alzó sus ojos para ver si Evelina se apercebía de ello, pero tambien Evelina había recibido una carta, y así que reconoció la letra, se levantó al momento, pasado al lado de la ventana para leerla con una atencion que parecía tenerla absorbida. Ana no encontró, pues, sino la mirada de su madre, á la que nunca trataba de sustraerse; así es que cuando concluyó de leer la carta de Guy, se la dió á madama Severin, y las dos juntas pasaron al salon.

«Has hecho bien en escribirme, le decía Guy. ¡Oh! si, has hecho muy bien, si aun quieres bastante á tu antiguo compañero para desear que permanezca digno al menos de tu amistad. ¿Te acuerdas, Ana, cuando éramos niños, que me decías: «sé, bueno, porque si eres malo me harás llorar?» Pues bien, mucho hubieras tenido que llorar si no te hubisra ocurrido la feliz idea de escribirme. Dices que es necesario que yo te prometa no hablarte nunca más como *aquel día*... Sea; pero prométeme en cambio volver á ser para mí lo que eras antes de aquel día...»

Al fin de la carta hablaba de su intencion de hacer un viaje por Italia con Franz. «Pero antes, añadia, es necesario que vuelva á Villiers, y lo es por mil razones, sobre todo para volverte á ver, para decirte adió de otro modo que en nuestra última entrevista.»

Madama Severin acabó la lectura de la carta, y la

juntándolas, exclamó:

—¿Qué efecto de luz tan especial ¡habéis visto, Ana?

No; Ana no lo habia notado; tenía la cabeza vuelta hacia el otro lado, y cuando se volvió, la luz pasajera se había desvanecido; pero añadió:

—Lo sé, ese cuadro se ilumina de ese modo á esta hora, y varias veces he notado el efecto que os ha sorprendido.

—Es singular la vida que esa luz ha dado por un instante á esa hermosa fisonomía... Esto me ha recordado un sueño que he tenido hace tres ó cuatro días.

—¿Un sueño á propósito del retrato de la marquesa de Villiers? preguntó Ana.

—Sí, dijo Evelina; he soñado que la veía llorar.

—¡Llorar! dijo Ana conmovida, sin saber por qué. ¡Qué sueño tan original!

—Sí, sí; yo cantaba en este mismo sitio y la miraba, cuando de pronto ví sus grandes ojos azules llenarse de lágrimas, y cuando después de esto (en mi sueño) quise continuar, no tenía voz. El mismo esfuerzo que hice para articular un sonido fué lo que me despertó.

Callaron entrambas después de este relato; después Evelina volvió á recorrer dulcemente las teclas del piano, pero no tardó en detenerse de nuevo.

—¿Se parecía á su madre Guy de Villiers? preguntó de repente.

Ana no contestó en seguida; pero al fin dijo:

—Sí, se parecía.

—¡En ese caso, debe ser hermoso!

—Sí, me parece muy guapo.

—¿Qué os parece? eso quiere decir que aún no estáis muy segura.

Ana se echó á reír.

—Como en lo referente al castillo, ¿no es verdad?

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^{ta})

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veraacruz.

Servicio de Buenos-Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES

Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros.

Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente
JUAN LA-ROCHE



LÍNEA DE
VAPORES TRASATLANTICOS
DE

PINILLOS, SAENZ Y COMPAÑIA.
DE CÁDIZ.

PARA

PUERTO-RICO Y HABANA

Saldrá de este puerto el día 2

del próximo mes de Abril el hermoso vapor español

CONDE WIFREDO

Para más informes, dirigirse en Santa Cruz de Tenerife á su
CONSIGNATARIO
Aureliano Yanes.

Buena ocasion

Se vende un caballo tordo rodado, entero, de 1'55 metros de alzada y 9 años de edad. Dirigirse á su dueño D. Gumersindo Laserna.—Castillo 13.

Vinos del pais

El dueño de este acreditado establecimiento anuncia á sus numerosos feligreses que desde el día de hoy se expenden vinos á los precios de costumbre.

Marina 5 esquina á la calle de S. José.

Se componen

Sillas del fondo de junco.
Calle de Sto. Domingo núm. 15.

LOS NIÑOS ENGRUESAN

y se desarrollan tomando la célebre

EMULSION
DE
SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA,
LA DEBILIDAD PULMONAR, LA
TOS Y CATARRROS, LA ANEMIA,
EL RAQUITISMO, Y LAS EN-
FERMEDADES EXTENUAN-
TES NO ATACAN Á LOS
QUE TOMAN LA EMUL-
SION DE SCOTT.

Más fácil de tomar y más efectiva que el simple aceite.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parches Perseca "Anestor" para reuma y dolores.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde; Santa Cruz de Tenerife.—
Lorenzo Filipes.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.
Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.
Idem id. id. de la caña de azucar, prados y flores.
Idem id. id. de naranjos, árboles rútales etc.
Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.
Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en si todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por si solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composicion de los mismos; teniendo la satisfaccion de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundacion.

También ofrece al agricultor que confecciona sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representacion única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71

LA TE ENCARNADA



CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

DE

J & R. TENNENT & C^o

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañía.
Marina núm. 11

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

que yo no me atrevía á ponderarlo demasiado por no haberlo podido comparar con otros; por eso no me resolví á decir sin titubear que es muy guapo, pues tal vez se encuentren muchos en el mundo que lo sean tanto como él.

A pesar de todos los esfuerzos, Ana había empezado balbuceando cuando comenzó á responder, y aunque después se esforzó, para reír, su voz temblaba todavía.

Evelina sentada en el taburete del piano la había vuelto hasta entónces la espalda. Volvióse de pronto y se encontró de este modo de cara á la ventana y junto á Ana, cuya silueta se dibujaba aún sobre el cielo iluminado por la opaca luz del oscurecer.

—Ana, decidme la verdad, ese jóven á quien conocéis desde vuestra infancia, á quien queréis mucho, á quien encontráis tan hermoso, ¿no es con quien os casaréis dentro de breve plazo?

Si el crepúsculo hubiera permitido á Evelina ver de un modo claro la fisonomía de aquella á quien dirigía la pregunta, tal vez se hubiera arrepentido de su indiscrecion, pues no sólo la pobre Ana tomó el color de la púrpura, sino que se pintó una viva expresion de sufrimiento en todos sus rasgos; por un enérgico esfuerzo se puso sobre sí casi al momento, y con una voz, cuyo acento recordaba de una manera singular y sin que ella lo notase, el que tomó su padre cierto día á propósito de lo mismo dijo:

—Mi querida Evelina, si no fuerais vos la que me hablarís, casi me enfadaría de una suposicion semejante. ó N, nunca me casaré con el marqués de Villiers; le quiero casi tanto como si fuese mi hermano; pero sabedlo bien, es imposible que me case nunca con él.

—¿Es cierto! dijo Evelina algo sorprendida.

—¡Imposible! dijo Ana. Así, continuó con una forzada sonrisa, si queréis hacer su conquista, no tenéis que temer en mí á una rival.

Apénas pronunció estas palabras, se arrepintió de haberlas dicho: le parecía que acababa de proferir una mentira; pero no tuvo tiempo para detener su pensamiento, pues Evelina le dió al momento un giro diferente por medio de una contestacion imprevista del todo.

—¡Oh! ¡yo!... no, no; nunca, tampoco; porque, escuchadme, Ana, os voy á confiar un secreto que no divulgaréis, estoy segura. E inclinándose hácia ella la dijo con precipitacion y en voz baja: ¡no soy libre, estoy prometida á otro!

La sorpresa de Ana al recibir esta brusca confianza fué grande; pero aun fué mayor la que le causaron las siguientes palabras con que continuó Evelina:

—¡Y en ningun caso el parecido del marqués de Villiers con su madre sería á mis ojos un mérito, por la sencilla razon de que detesto á esa bella marquesa!

Apareció Sylvain en aquel momento con la lámpara en la mano; Evelina se levantó con viveza, y dando como pretexto el que no tenía tiempo para arreglarse el cabello antes de comer, desapareció dejando á Ana estupefacta. Quedó suspensa de la brusca pregunta de Evelina, y muy sorprendida de la confianza no menos brusca que la siguió; pero sus últimas palabras la causaron una impresion aun más viva todavía, y sobre todo más desagradable.

Nada había tan sagrado para Ana como el recuerdo de la madre de Guy. Su memoria se la pintaba como una vision llena de gracia y de belleza, desaparecida al acabar un día memorable para ella, y la influencia de él ejercía siempre su influjo sobre el funesto suceso que lo había marcado. Por esto, la súbita desaparicion de la marquesa tomó á los ojos de Ana un carácter más bien sobrenatural que horrible, y nunca el nombre de *ángel*, dado tantas veces á Carlota, en los dias de su juventud, se le había aplicado con el acento que le daba la infantil convic-